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Ο Δήμαρχος Αβδήρων 
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και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», ο πως ισχύ ει. 
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Ελε γχού, ο πως αύτο ς ε χει ύποβληθει  απο  το Αύτοτελε ς Τμη μα Εσωτερικού  

Ελε γχού τού Δη μού Αβδη ρων, σύ μφωνα με τις κει μενες διατα ξεις τού Ν. 

4795/2021. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Κανονισμο ς Λειτουργι ας του Αυτοτελου ς Τμή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου του 

Δή μου Αβδή ρων (και εφεξή ς «Τμή μα»), καταρτι στήκε συ μφωνα με τις απαιτή σεις 

του Ν. 4795/2021, τον Οργανισμο  Εσωτερική ς Υπήρεσι ας του Δή μου Αβδή ρων 

(και εφεξή ς «Φορε ας» ή  «Δή μος»), καθω ς και σε συνα ρτήσή με τήν κει μενή 

νομοθεσι α και κανονιστικο  πλαι σιο, τις οδήγι ες και κατευθυ νσεις των Εποπτικω ν 

Αρχω ν του α ρθρου 38 του παρο ντος, τον Κω δικα Δεοντολογι ας Εσωτερικω ν 

Ελεγκτω ν, τα Παγκο σμια Προ τυπα Εσωτερικου  Ελε γχου (Προ τυπα) του 

Ινστιτου του Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν (I.I.A.), το Πλαι σιο Συστή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου τής Επιτροπή ς C.O.S.O. και τις διεθνει ς βε λτιστες πρακτικε ς. 

Ειδικο τερα, στο παρο ν ε γγραφο παρουσια ζεται ή αποστολή  του ελε γχου και 

καθορι ζεται το συγκεκριμε νο πλαι σιο βα σει του οποι ου διενεργου νται ο λες οι 

εργασι ες που αφορου ν τον Εσωτερικο  Έλεγχο, προκειμε νου να ικανοποιήθου ν οι 

οργανωτικε ς και λειτουργικε ς ανα γκες του Φορε α. Κοινοποιει ται στο Δήμοτικο  

Συμβου λιο και στήν Επιτροπή  Ελε γχου του Φορε α (εφο σον υφι σταται), καθω ς 

και στο προσωπικο  και στα στελε χή του Δή μου ω στε να γι νουν γνωστα  το ευ ρος, 

οι υποχρεω σεις και οι αρμοδιο τήτες του Εσωτερικου  Ελε γχου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Άρθρο 1: Αντικείμενο του Κανονισμού Λειτουργίας του Αυτοτελούς 

Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο Κανονισμο ς Λειτουργι ας του Αυτοτελου ς Τμή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου 

καθορι ζει και εξειδικευ ει τα θε ματα λειτουργι ας του Τμή ματος, ο πως τή θε σή και 

το ρο λο του στο Δή μο Αβδή ρων, τον τρο πο α σκήσής των αρμοδιοτή των του, το 

πλαι σιο υλοποι ήσής του ε ργου του, τα καθή κοντα του προσωπικου  του και κα θε 

α λλο σχετικο  αναγκαι ο θε μα. 

Άρθρο 2: Ορισμοί 

1. Απα τή: Κατα  το Διεθνε ς Πλαι σιο για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του 

Εσωτερικου  Ελε γχου και για τους σκοπου ς, αποκλειστικα , του Εσωτερικου  

Ελε γχου, ει ναι οποιαδή ποτε πρα ξή ή  παρα λειψή απο  προ σωπα ή  ομα δες προσω πων 

ή  υπήρεσι α/ες ή  νομικα  προ σωπα ή  φορει ς, που χαρακτήρι ζεται απο  δο λο, 

απο κρυψή ή  κατα χρήσή εμπιστοσυ νής, με σκοπο  τήν απο κτήσή χρήμα των, 

περιουσιακω ν στοιχει ων ή  παροχή ς υπήρεσιω ν, τήν αποφυγή  πλήρωμή ς ή  τήν 

α ρνήσή παροχή ς υπήρεσι ας ή  τή διασφα λισή ατομικου  ή  επιχειρήματικου  

πλεονεκτή ματος. 

2. Γνω μή: Ει ναι ή υποχρε ωσή που ε χει ο Προι στα μενος του τμή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου, στο πλαι σιο τής Λειτουργική ς Σχε σής Αναφορα ς του προς το Δή μαρχο, να 

διατυπω νει μαζι  με τήν Ετή σια Έκθεσή, συμπερα σματα σχετικα  με τή 

διακυβε ρνήσή, τή διαχει ρισή κινδυ νων, τις δικλι δες ελε γχου και τα συστή ματα 

εσωτερικου  ελε γχου του Δή μου. Η Γνω μή βασι ζεται στα αποτελε σματα του ε ργου 

και των δραστήριοτή των του Τμή ματος που εκτελε στήκαν τήν προήγου μενή 

χρονια . Η Γνω μή που παρε χεται μπορει  να χαρακτήρι ζεται ως θετική , αρνήτική  ή  με 

επιφυ λαξή. 

3. Διακυβε ρνήσή: Ει ναι το συ στήμα και ο τρο πος με τον οποι ο ο Δή μος 

οργανω νεται, διοικει ται και ελε γχεται, ω στε να επιτυγχα νεται ή αποτελεσματική  

και αποδοτική  λειτουργι α του και συγχρο νως να ικανοποιου νται τα συμφε ροντα 

των ενδιαφερο μενων μερω ν. 
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4. Διαχει ρισή κινδυ νων: Ει ναι ή διαδικασι α αναγνω ρισής, αξιολο γήσής, διαχει ρισής 

και ελε γχου ενδεχο μενων αρνήτικω ν γεγονο των ή  καταστα σεων, με σω τής οποι ας 

ο φορε ας προσεγγι ζει μεθοδικα  τους κινδυ νους που συνδε ονται με τις 

δραστήριο τήτε ς του και παρε χει ευ λογή διαβεβαι ωσή για τήν επι τευξή των 

αντικειμενικω ν του στο χων. 

5. Δικλι δα ελε γχου/ασφαλει ας: Ει ναι κα θε δρα σή ή  διαδικασι α που αναλαμβα νει ο 

φορε ας για τή διαχει ρισή των κινδυ νων και τήν αυ ξήσή τής πιθανο τήτας επι τευξής 

των καθορισμε νων στο χων και σκοπω ν του Δή μου. 

6. Εγγενή ς κι νδυνος: Ει ναι ο κι νδυνος που ενυπα ρχει πριν λήφθει  οποιοδή ποτε 

με τρο για τον περιορισμο  του, ο πως ή απουσι α οποιασδή ποτε δικλι δας ελε γχου. 

7. Εσωτερικο ς ε λεγχος: Ει ναι μια ανεξα ρτήτή, αντικειμενική , διαβεβαιωτική  και 

συμβουλευτική  δραστήριο τήτα, σχεδιασμε νή να προσδι δει αξι α και να βελτιω νει τις 

λειτουργι ες του φορε α. Βοήθα ει τον φορε α να επιτυ χει τους αντικειμενικου ς του 

στο χους, υιοθετω ντας μια συστήματική , επαγγελματική  προσε γγισή στήν 

αξιολο γήσή και βελτι ωσή τής αποτελεσματικο τήτας των διαδικασιω ν διαχει ρισής 

κινδυ νων, του Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου και των διαδικασιω ν 

διακυβε ρνήσής. 

8. Ευ λογή διαβεβαι ωσή: Ει ναι ε να ικανοποιήτικο , αλλα  ο χι απο λυτο, επι πεδο 

διαβεβαι ωσής και εμπιστοσυ νής, λαμβανομε νων υπο ψή κυρι ως του κο στους, των 

οφελω ν και των κινδυ νων. 

9. Κι νδυνος: Ει ναι ή πιθανο τήτα ή  απειλή  να επε λθει ζήμι α, απω λεια ή  γενικα , 

κα ποιο γεγονο ς που μπορει  να ε χει αρνήτική  επι δρασή στους στρατήγικου ς 

στο χους του Δή μου, ή οποι α αξιολογει ται με βα σή τήν πιθανο τήτα εμφα νισή ς τής 

και τή σοβαρο τήτα των επιπτω σεω ν τής. 

10. Κω δικας δεοντολογι ας: Ει ναι οι αρχε ς τις οποι ες οφει λουν να εφαρμο ζουν οι 

εσωτερικοι  ελεγκτε ς κατα  τήν α σκήσή των καθήκο ντων τους, ω στε να προα γονται 

οι επαγγελματικε ς, οι ήθικε ς αξι ες και τα προ τυπα. 

11. Λειτουργική  Σχε σή Αναφορα ς: Ο Προι στα μενος του Τμή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου, ο οποι ος, στο πλαι σιο των καθήκο ντων του, τελει  σε Λειτουργική  Σχε σή 

Αναφορα ς με το Δή μαρχο, ή οποι α συνι σταται στήν υποχρε ωσή  του να επικοινωνει  

και να συνεργα ζεται α μεσα μαζι  του, καθω ς και να παρακολουθει  και να συμμετε χει 
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σε συνεδρια σεις που αφορου ν σε θε ματα διαδικασιω ν διαχει ρισής κινδυ νου, του 

Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου και διακυβε ρνήσής, προκειμε νου να λαμβα νει 

γνω σή για στρατήγικε ς, επιχειρήσιακε ς και λειτουργικε ς εξελι ξεις, που λαμβα νουν 

χω ρα σε αυτή ν, ω στε να εντοπι ζει εγκαι ρως ζήτή ματα που χρή ζουν αντιμετω πισής. 

12. Περιβα λλον ελε γχου: Ει ναι κα θε μονα δα, περιοχή , λειτουργι α, προ γραμμα, ε ργο, 

διαδικασι α που θα μπορου σε να αποτελε σει αντικει μενο ελε γχου. 

13. Πλαι σιο Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου τής Επιτροπή ς C.O.S.O.: Ει ναι ε να 

διεθνω ς αναγνωρισμε νο προ τυπο-πλαι σιο που περιγρα φει τα επιμε ρους στοιχει α, 

λειτουργι ες και διαδικασι ες ενο ς ολοκλήρωμε νου και συνεκτικου  συστή ματος 

εσωτερικου  ελε γχου στο επι πεδο κα θε φορε α σε πε ντε (5) βασικου ς πυλω νες: 

• Περιβα λλον Ελε γχου (control environment). 

• Διαχει ρισή Κινδυ νων (risk assessment). 

• Δικλι δες Ασφαλει ας (control activities). 

• Πλήροφο ρήσή και Επικοινωνι α (information & communication). 

• Μήχανισμοι  Διαρκου ς Παρακολου θήσής (monitoring activities). 

14. Προ γραμμα Αξιολο γήσής και Βελτι ωσής Ποιο τήτας: Ει ναι ή διαδικασι α κατα  τήν 

οποι α γι νεται εκτι μήσή του βαθμου  συμμο ρφωσής τής λειτουργι ας τής Μονα δας 

Εσωτερικου  Ελε γχου με τα Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του 

Εσωτερικου  Ελε γχου, καθω ς και του βαθμου  τή ρήσής του Κω δικα Δεοντολογι ας 

απο  τους Εσωτερικου ς Ελεγκτε ς. Το Προ γραμμα αξιολογει  τήν αποδοτικο τήτα και 

τήν αποτελεσματικο τήτα τής Μονα δας Εσωτερικου  Ελε γχου και εντοπι ζει πεδι α 

που χρή ζουν βελτι ωσής. 

15. Προστιθε μενή αξι α: Ει ναι ή αξι α που παρα γεται με σω των υπήρεσιω ν 

διαβεβαι ωσής και του συμβουλευτικου  ε ργου του Αυτοτελου ς Τμή ματος 

Εσωτερικου  Ελε γχου. 

16. Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του Εσωτερικου  Ελε γχου: Ει ναι μια 

διεθνή ς διακή ρυξή, του Συμβουλι ου των Προτυ πων Εσωτερικου  Ελε γχου του 

Ινστιτου του Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν (Institute of Internal Auditοrs I.I.A.), ή οποι α 

περιγρα φει τις πρου ποθε σεις και τις απαιτή σεις για τήν α σκήσή των 

δραστήριοτή των τής λειτουργι ας εσωτερικου  ελε γχου και τήν αξιολο γήσή τής 

απο δοσής αυτή ς. 
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17. Συμβουλευτικε ς υπήρεσι ες: Ει ναι οι υπήρεσι ες οι οποι ες στοχευ ουν στή 

βελτι ωσή των συστήμα των και διαδικασιω ν διακυβε ρνήσής, διαχει ρισής κινδυ νων 

και των δικλι δων ελε γχου ενο ς φορε α, προσθε τοντας αξι α σε αυτο ν, χωρι ς να 

εμπλε κονται στήν α σκήσή των αρμοδιοτή των των οργα νων ή  των μονα δων προς 

τις οποι ες παρε χονται οι υπήρεσι ες αυτε ς. 

18. Συμφωνήθει σα ενε ργεια: Ει ναι ή ενε ργεια στήν οποι α συμφωνει  να προβει  ή 

αρμο δια Υπήρεσι α, με σκοπο  να αποτραπει  ή  να μετριαστει  ή  να διορθωθει  ή  να 

αρθει  ο κι νδυνος εμφα νισής μή συμμο ρφωσής ή  ο κι νδυνος μή επι τευξής των 

στο χων του Δή μου. 

19. Συ στήμα Εσωτερικου  Ελε γχου: Ει ναι ε να συ νολο λειτουργιω ν και διαδικασιω ν 

(ο πως, τρο πος οργα νωσής, πολιτικε ς, διαδικασι ες), που ε χουν υιοθετήθει  απο  τις 

Υπήρεσι ες του Δή μου και αφορου ν σε οποιαδή ποτε πρα ξή αναλαμβα νεται απο  το 

Δή μαρχο ή  απο  τους Υπευ θυνους τής διαχει ρισής κινδυ νων, προκειμε νου να 

αυξήθει  ή πιθανο τήτα επι τευξής των προκαθορισμε νων στρατήγικω ν στο χων του 

Δή μου και να μετριαστου ν οι κι νδυνοι που εμποδι ζουν τήν επι τευξή  τους. 

20. Υπήρεσι ες διαβεβαι ωσής: Ει ναι οι ελεγκτικε ς υπήρεσι ες που παρε χονται με 

αντικειμενική  εξε τασή αποδεικτικω ν στοιχει ων-τεκμήρι ων, με σκοπο  τήν 

ανεξα ρτήτή και τεκμήριωμε νή αξιολο γήσή των συστήμα των και των διαδικασιω ν 

διακυβε ρνήσής, διαχει ρισής κινδυ νων και των δικλι δων ελε γχου του φορε α. 

21. Υπολειμματικο ς κι νδυνος: Ει ναι ο κι νδυνος που απομε νει μετα  τήν λή ψή με τρων 

απο  τήν διοι κήσή, για τή μει ωσή τής πιθανο τήτας επε λευσής και των επιπτω σεων 

απο  τήν εκδή λωσή ενο ς ανεπιθυ μήτου γεγονο τος. 

Άρθρο 3: Ρόλος, σκοπός και έργο του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού 

Ελέγχου 

Το Τμή μα υπα γεται απευθει ας στον Επικεφαλή ς του Φορε α, ε χει ως απω τερο 

σκοπο  να συνεισφε ρει στήν εκπλή ρωσή τής αποστολή ς του Φορε α και στήν 

επι τευξή των στρατήγικω ν του στο χων, ενεργω ντας με τις πλε ον βε λτιστες 

πρακτικε ς, στο πλαι σιο των αρμοδιοτή των του. Οι Εσωτερικοι  Ελεγκτε ς δεν 

εμπλε κονται καθ’ οιονδή ποτε τρο πο στή διοι κήσή του Φορε α ου τε αναλαμβα νουν 

επιχειρήσιακα  καθή κοντα που σχετι ζονται με αυτή . 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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Σκοπο ς του Τμή ματος ει ναι να συμβα λλει στή βελτι ωσή τής λειτουργι ας των 

Υπήρεσιω ν του Φορε α, καθω ς και να προσθε τει αξι α σε αυτο ν, ενισχυ οντας τή 

δυνατο τήτα επι τευξής των στρατήγικω ν στο χων του, με σω τής αντικειμενική ς και 

ευ λογής διαβεβαι ωσής και τής συμβολή ς του στήν αποδοτικο τήτα και 

αποτελεσματικο τήτα των συστήμα των και διαδικασιω ν διακυβε ρνήσής, 

διαχει ρισής κινδυ νων και των δικλι δων ελε γχου. 

Έργο του Τμή ματος ει ναι ή διεξαγωγή  εσωτερικω ν ελε γχων (διαβεβαιωτικο  / 

ελεγκτικο  ε ργο) και ή παροχή  συμβουλευτικω ν ε ργων και υπήρεσιω ν, κατο πιν 

ε κδοσής σχετικω ν εντολω ν του Επικεφαλή ς του Φορε α, κατ’ εφαρμογή  τής 

κει μενής νομοθεσι ας. 

Άρθρο 4: Εσωτερικός Έλεγχος και Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου 

Η λειτουργι α του εσωτερικου  ελε γχου ει ναι μια ανεξα ρτήτή, αντικειμενική , 

διαβεβαιωτική  και συμβουλευτική  δραστήριο τήτα, σχεδιασμε νή να προσδι δει αξι α 

και να βελτιω νει τις λειτουργι ες του Φορε α. Βοήθα ει το Φορε α να επιτυ χει τους 

αντικειμενικου ς του στο χους, υιοθετω ντας μια συστήματική , επαγγελματική  

προσε γγισή στήν αξιολο γήσή και βελτι ωσή τής αποτελεσματικο τήτας των 

διαδικασιω ν διαχει ρισής κινδυ νων, του Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου και των 

διαδικασιω ν διακυβε ρνήσής. Ο εσωτερικο ς ε λεγχος διενεργει ται / υλοποιει ται απο  

το Αυτοτελε ς Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου, καθω ς και απο  εξωτερικου ς συνεργα τες 

φυσικα  ή  νομικα  προ σωπα, που ενδε χεται να συμβα λλουν σε κα ποιο ελεγκτικο  ή  

συμβουλευτικο  ε ργο, ως εμπειρογνω μονες. 

Το Ευ ρος εφαρμογή ς του Εσωτερικου  Ελε γχου διασφαλι ζει πως ή διαχει ρισή 

κινδυ νων, οι δικλι δες ελε γχου και οι διαδικασι ες διακυβε ρνήσής, ο πως ε χουν 

σχεδιασθει , ει ναι επαρκει ς, και επιτυγχα νουν τους στο χους του Φορε α. Περαιτε ρω 

πρε πει να διασφαλι ζεται ο τι: 

• Οι κι νδυνοι αναγνωρι ζονται και αντιμετωπι ζονται επαρκω ς, αφου  

βαθμολογήθου ν με σα απο  το πλαι σιο αξιολο γήσής κινδυ νων τής επιτροπή ς 

COSO. 

• Υπα ρχει επαρκή ς αλλήλοεπι δρασή με τις δια φορες δομε ς διακυβε ρνήσής. 

• Η σήμαντική  οικονομική , διοικήτική  και λειτουργική  πλήροφο ρήσή ει ναι 

ακριβή ς, αξιο πιστή και εμπρο θεσμή. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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• Οι εργασι ες εκτελου νται σε συμμο ρφωσή με τις πολιτικε ς, τα προ τυπα, τις 

διαδικασι ες τους κανονισμου ς καθω ς και τή νομοθεσι α. 

• Οι πο ροι αποκτω νται οικονομικα , χρήσιμοποιου νται αποτελεσματικα  και 

προστατευ ονται επαρκω ς. 

• Τα προγρα μματα, πλα να και στο χοι του κα θε Τμή ματος επιτυγχα νονται. 

• Η ποιο τήτα και ή διαρκή ς βελτι ωσή προωθου νται στις διαδικασι ες του Φορε α. 

• Σήμαντικα  νομικα  θε ματα που θα ει χαν αντι κτυπο στον Φορε α αναγνωρι ζονται 

στήν Έκθεσή του Ελε γχου. 

• Όταν κατα  τή δια ρκεια των ελε γχων αναγνωρι ζονται ευκαιρι ες προς βελτι ωσή 

των δικλι δων ελε γχου, αυτε ς επικοινωνου νται στο αρμο διο διοικήτικο  επι πεδο. 

Το Συ στήμα Εσωτερικου  Ελε γχου (εφεξή ς «ΣΕΕ») ει ναι το πλε γμα των λειτουργιω ν 

και διαδικασιω ν και των δικλι δων ελε γχου που υιοθετει  ο φορε ας και ει ναι 

σχεδιασμε νο να παρε χει ευ λογή διαβεβαι ωσή στον φορε α για τήν επι τευξή των 

στο χων του σχετικα  με τήν: 

α) Αποτελεσματικο τήτα και αποδοτικο τήτα των επιχειρήσιακω ν του λειτουργιω ν. 

β) Αξιοπιστι α των οικονομικω ν και λοιπω ν αναφορω ν. 

γ) Συμμο ρφωσή με τους νο μους, τους κανονισμου ς και τις πολιτικε ς που διε πουν τή 

λειτουργι α του. 

Το Συ στήμα Εσωτερικου  Ελε γχου οφει λει να λαμβα νει υπο ψή του τα γενικω ς 

αποδεκτα  Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του Εσωτερικου  Ελε γχου, το 

Πλαι σιο Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου τής Επιτροπή ς C.O.S.O., καθω ς και τις 

καλε ς πρακτικε ς, που διαμορφω νονται απο  φορει ς, ο πως ή Επιτροπή  C.O.S.O. 

(Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission - C.O.S.O.) και 

το Ινστιτου το Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν (Institute of Internal Auditors - Ι.Ι.Α.). 

Το Συ στήμα Εσωτερικου  Ελε γχου διαρθρω νεται σε τρι α επι πεδα (γραμμε ς ρο λων), 

με αρμοδιο τήτες και ευθυ νες, που ε χουν ως σκοπο  τήν επι τευξή των αντικειμενικω ν 

στο χων του φορε α. 

α) Η πρω τή γραμμή  περιλαμβα νει τις οργανικε ς μονα δες, καθω ς και το συ νολο των 

υπαλλή λων με οποιαδή ποτε σχε σή εργασι ας που κατα  τήν α σκήσή των 

αρμοδιοτή των τους εκτελου ν τις διεργασι ες εντοπισμου  και μετριασμου  των 

κινδυ νων, καθω ς και τήν παρακολου θήσή και αξιολο γήσή των δικλι δων ελε γχου. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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β) Η δευ τερή γραμμή  περιλαμβα νει τις οργανικε ς μονα δες και τα μονοπρο σωπα ή  

συλλογικα  ο ργανα του φορε α που ε χουν ως αρμοδιο τήτα τή διασφα λισή τής 

τή ρήσής τής νομιμο τήτας, τή διαχει ρισή των κινδυ νων που απειλου ν τήν ευ ρυθμή 

λειτουργι α του φορε α, καθω ς και τή συνολική  παρακολου θήσή και αξιολο γήσή των 

δικλι δων ελε γχου, που εκτελου νται απο  τήν πρω τή γραμμή  ρο λων, λειτουργω ντας 

ανεξα ρτήτα απο  αυτή ν. 

γ) Η τρι τή γραμμή  περιλαμβα νει τή Μονα δα Εσωτερικου  Ελε γχου, ή οποι α παρε χει 

στο Δή μαρχο ευ λογή διαβεβαι ωσή και συμβουλευτικε ς υπήρεσι ες σχετικα  με τήν 

επα ρκεια και τήν αποτελεσματικο τήτα του συστή ματος και των διαδικασιω ν 

διακυβε ρνήσής, διαχει ρισής των κινδυ νων και των επιμε ρους στοιχει ων και 

δικλι δων ελε γχου του Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου, που αποτελου ν 

αρμοδιο τήτα των δυ ο πρω των γραμμω ν ρο λων. 

Άρθρο 5: Πεδίο εφαρμογής των αρμοδιοτήτων και του έργου του Αυτοτελούς 

Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Στο πεδι ο εφαρμογή ς των αρμοδιοτή των και του ε ργου του Τμή ματος υπα γονται 

ο λες οι Υπήρεσι ες του Φορε α, τα συλλογικα  ο ργανα αυτου , οι διαδικασι ες και οι 

λειτουργι ες του, τα εκτελου μενα σε αυτο ν ε ργα, καθω ς και τα πλήροφοριακα  του 

συστή ματα. 

Άρθρο 6: Συμμόρφωση με τον Κανονισμό 

Η συμμο ρφωσή με τον παρο ντα Κανονισμο  ει ναι απαραι τήτή προκειμε νου να 

διασφαλιστει  ο τι το επι πεδο των ελεγκτικω ν εργασιω ν που αναλαμβα νεται απο  το 

Αυτοτελε ς Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου τήρει ται στα υψήλο τερα δυνατα  επι πεδα 

και ει ναι σε πλή ρή συμφωνι α με τή νομοθεσι α και τα επαγγελματικα  προ τυπα. 

Ο Επικεφαλή ς και οι εξωτερικοι  συνεργα τες του Τμή ματος πρε πει να 

συμμορφω νονται πλή ρως με τις πολιτικε ς και διαδικασι ες του Φορε α, με το 

κανονιστικο  πλαι σιο που διε πει τις εργασι ες τους καθω ς επι σής να ει ναι 

εξοικειωμε νοι με τα Διεθνή  Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του 

Εσωτερικου  Ελε γχου. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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Άρθρο 7: Ορισμός και Αποστολή του Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο εσωτερικο ς ε λεγχος περιγρα φεται ως μια ανεξα ρτήτή, αντικειμενική , 

διαβεβαιωτική  και συμβουλευτική  δραστήριο τήτα, σχεδιασμε νή να προσδι δει αξι α 

και να βελτιω νει τις λειτουργι ες του Φορε α. Βοήθα ει το Φορε α να επιτυ χει τους 

αντικειμενικου ς του στο χους, υιοθετω ντας μια συστήματική , επαγγελματική  

προσε γγισή στήν αξιολο γήσή και βελτι ωσή τής αποτελεσματικο τήτας των 

διαδικασιω ν διαχει ρισής κινδυ νων, του Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου και των 

διαδικασιω ν διακυβε ρνήσής. 

Η αποστολή  του Τμή ματος ει ναι: 

• Η εξε τασή και αξιολο γήσή τής επα ρκειας και αποτελεσματικο τήτας του 

Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου (Σ.Ε.Ε.) του Φορε α και ή διαπι στωσή, του κατα  

πο σον αυτο  το Συ στήμα παρε χει λογική  διαβεβαι ωσή σχετικα  με τή(ν): 

o Συμμο ρφωσή με τις Πολιτικε ς, τις διαδικασι ες, τις οδήγι ες και τις αποφα σεις 

τής Διοι κήσής του Φορε α και τή Νομοθεσι α που διε πει τή λειτουργι α τής. 

o Επαρκή  αξιολο γήσή των συστήμα των επεξεργασι ας δεδομε νων, προκειμε νου 

να διαπιστωθει  κατα  πο σον τα συστή ματα αυτα  επιτυγχα νουν τους σκοπου ς 

και στο χους τους και ε χουν ενσωματωθει  σε αυτα  επαρκει ς ελεγκτικε ς 

διαδικασι ες. 

o Αποδοτική  και αποτελεσματική  αξιοποι ήσή των διαθε σιμων πο ρων του 

Φορε α και τήν επισκο πήσή των με σων προστασι ας των περιουσιακω ν του 

στοιχει ων καθω ς και αυτή  καθ’ αυτή  τήν επιβεβαι ωσή τής υ παρξής των 

στοιχει ων αυτω ν (π.χ. με σω απογραφω ν, καταμετρή σεων, κλπ.). 

o Αξιοπιστι α των οικονομικω ν καταστα σεων. 

o Αξιοπιστι α και αρτιο τήτα των στοιχει ων, των πλήροφοριω ν και των με σων 

που χρήσιμοποιου νται για τή λή ψή αποφα σεων. 

• Η ενήμε ρωσή τής Διοι κήσής του Φορε α, για τα αποτελε σματα των τακτικω ν και 

των ε κτακτων ελε γχων. 

• Η αξιολο γήσή των ενεργειω ν που γι νονται προκειμε νου να διορθωθου ν 

ελεγκτικα  θε ματα που ε χουν αναγνωριστει  και κοινοποιήθει  κατα  το παρελθο ν. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Άρθρο 8: Στόχοι του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα ε χει τους ακο λουθους επιχειρήσιακου ς στο χους: 

• Τον ε λεγχο των συστήμα των διακυβε ρνήσής και λειτουργι ας και τήν παροχή  

διαβεβαι ωσής περι  τής επα ρκειας αυτω ν, με σκοπο  τήν υποστή ριξή του Φορε α 

για τήν επι τευξή των στρατήγικω ν του στο χων και για τή λή ψή με τρων, ο που 

απαιτει ται. 

• Τήν παροχή  συμβουλευτικω ν υπήρεσιω ν, ει τε ως αρωγή  προς τον Επικεφαλή ς 

του Φορε α ει τε στο πλαι σιο του ετή σιου προγρα μματος εργασιω ν, με στο χο τή 

βελτι ωσή τής αποτελεσματικο τήτας του Φορε α. 

• Τή διασφα λισή τής ορθή ς, αποτελεσματική ς και ασφαλου ς διαχει ρισής και 

χρή σής των πλήροφοριακω ν συστήμα των. 

• Τήν αξιολο γήσή τής λειτουργι ας, των δραστήριοτή των και των προγραμμα των 

του Φορε α, βα σει των αρχω ν τής χρήστή ς δήμοσιονομική ς διαχει ρισής. 

Άρθρο 9: Αρμοδιότητες του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα ασκει  τις παρακα τω αρμοδιο τήτες: 

• Συντα σσει και αναθεωρει  το Εγχειρι διο Εσωτερικω ν Ελε γχων, το οποι ο 

εγκρι νεται απο  τον Επικεφαλή ς του Φορε α. 

• Καταρτι ζει Ετή σιο ή  Πολυετε ς Προ γραμμα Εργασιω ν, λαμβανομε νων υπο ψή των 

στρατήγικω ν και επιχειρήσιακω ν προτεραιοτή των του Φορε α, καθω ς και τής 

αξιολο γήσής των κινδυ νων και των ευκαιριω ν του Φορε α. 

• Σχεδια ζει και διενεργει  προγραμματισμε νους και ε κτακτους ελε γχους επι  του 

συνο λου των υπήρεσιω ν του Φορε α, των λειτουργιω ν, των συλλογικω ν 

οργα νων αυτου , των διαδικασιω ν του, των εκτελου μενων ε ργων, καθω ς και των 

πλήροφοριακω ν του συστήμα των, ο πως αυτα  εντοπι ζονται με σω τής 

διαδικασι ας αξιολο γήσής και ιερα ρχήσής των κινδυ νων που απειλου ν τή 

λειτουργι α τους, συ μφωνα με τις πιθανο τήτες εκδή λωσής του κινδυ νου και τις 

ενδεχο μενες συνε πειε ς του. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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• Παρε χει συμβουλευτικα  ε ργα επι  του συνο λου των υπήρεσιω ν του Φορε α, των 

λειτουργιω ν, των συλλογικω ν οργα νων αυτου , των διαδικασιω ν του, των 

εκτελου μενων ε ργων, καθω ς και των πλήροφοριακω ν του συστήμα των. 

• Ελε γχει και παρε χει διαβεβαι ωσή περι  τής επα ρκειας του Συστή ματος 

Εσωτερικου  Ελε γχου του Φορε α και εισήγει ται σχετικε ς βελτιωτικε ς προτα σεις. 

• Παρε χει συμβουλευτικε ς υπήρεσι ες. 

• Αξιολογει  τή λειτουργι α του Φορε α βα σει των αρχω ν τής χρήστή ς 

δήμοσιονομική ς διαχει ρισής. 

• Ελε γχει τήν ορθή  εφαρμογή  των διαδικασιω ν εκτε λεσής του πρου πολογισμου , 

συ νταξής και αποστολή ς στο Υπουργει ο Οικονομικω ν των δήμοσιονομικω ν και 

λοιπω ν αναφορω ν, καθω ς και διενε ργειας των δαπανω ν και διαχει ρισής τής 

περιουσι ας του Φορε α για τον εντοπισμο  τυχο ν ενδει ξεων φαινομε νων 

κακοδιοι κήσής, κακοδιαχει ρισής, κατα χρήσής, σπατα λής ή  απα τής, καθω ς και 

εα ν ο Φορε ας αναπτυ σσει κατα λλήλες δικλι δες για τήν αποτροπή  τους στο 

με λλον. 

• Ελε γχει και αξιολογει  τις διαδικασι ες κατα ρτισής των οικονομικω ν και μή 

αναφορω ν του Φορε α. 

• Αξιολογει  τις διαδικασι ες σχεδιασμου  και εκτε λεσής των λειτουργιω ν και των 

προγραμμα των του Φορε α. 

• Ελε γχει τή συμμο ρφωσή του Φορε α προς τήν ισχυ ουσα νομοθεσι α, τους 

κανονισμου ς και τις πολιτικε ς που διε πουν τή λειτουργι α του. 

• Ελε γχει τα πλήροφοριακα  συστή ματα ως προς τήν αποτελεσματικο τήτα  τους 

για τήν επι τευξή των στο χων του Φορε α. 

• Παρακολουθει , αξιολογει  και επιβεβαιω νει τις διορθωτικε ς ή  βελτιωτικε ς 

ενε ργειες που πραγματοποιου νται απο  τις υπήρεσι ες του Φορε α σε 

συμμο ρφωσή με τις προτα σεις του εσωτερικου  ελε γχου, με χρι τήν οριστική  

υλοποι ήσή  τους. 

• Καταρτι ζει τήν Ετή σια Έκθεσή με Γνω μή. 

• Γνωστοποιει  αμελλήτι  στις αρμο διες υπήρεσι ες και στον πειθαρχικο  

Προι στα μενο, συ μφωνα με τις ισχυ ουσες διατα ξεις, τυχο ν ενδει ξεις απα τής ή  

ε λλειψής ακεραιο τήτας ή  πειθαρχική ς ευθυ νής υπαλλή λων. 

• Μεριμνα  για τήν εκπαι δευσή και τήν επιμο ρφωσή των εσωτερικω ν ελεγκτω ν. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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Άρθρο 10: Στελέχωση του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα στελεχω νεται απο  υπαλλή λους κατήγορι ας ΠΕ ή  ΤΕ κατο πιν 

συνεκτι μήσής τής ελεγκτική ς πρου πήρεσι ας στο δήμο σιο ή  ιδιωτικο  τομε α, καθω ς 

και τυχο ν διαπιστευ σεων ή  πιστοποιή σεω ν τους, συναφω ν με τον Εσωτερικο  

Έλεγχο. Η γραμματειακή  υποστή ριξή του Τμή ματος δυ ναται να στελεχωθει  απο  

υπαλλή λους κατήγορι ας ΔΕ. 

Στο Τμή μα προι στανται υπα λλήλοι που πλήρου ν τις πρου ποθε σεις επιλογή ς σε 

υπήρεσι α αντι στοιχου επιπε δου, συ μφωνα με τις εκα στοτε ισχυ ουσες θεσμικε ς 

διατα ξεις σε συνδυασμο  με τις οργανικε ς διατα ξεις του Φορε α. Οι Επικεφαλή ς και 

οι υπα λλήλοι του Τμή ματος που ασκου ν καθή κοντα Εσωτερικου  Ελεγκτή , 

υποχρεου νται να λα βουν το Πιστοποιήτικο  Ελεγκτική ς Επα ρκειας Εσωτερικου  

Ελεγκτή , εκτο ς αν διαθε τουν ή δή διαπι στευσή ή  πιστοποι ήσή συναφή  με τον 

Εσωτερικο  Έλεγχο. Σε περι πτωσή τής μή εκπλή ρωσής τής ανωτε ρω υποχρε ωσής 

αι ρεται ή τοποθε τήσή  τους στο Αυτοτελε ς Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου. 

Η στελε χωσή του Τμή ματος, λαμβα νοντας υπο ψή τήν πολυπλοκο τήτα των 

δραστήριοτή των, τή γεωγραφική  διασπορα  των εγκαταστα σεων, το πλή θος των 

υπαλλή λων του Φορε α και τον πρου πολογισμο  του, γι νεται απο  τουλα χιστον ε ναν 

υπα λλήλο κατήγορι ας ΠΕ, με ελεγκτική  πρου πήρεσι α στον δήμο σιο ή  ιδιωτικο  

τομε α, καθω ς και τυχο ν διαπιστευ σεις ή  πιστοποιή σεις, συναφω ν με τον εσωτερικο  

ε λεγχο, ο οποι ος ορι ζεται ως ο Επικεφαλή ς του Τμή ματος. Επιπλε ον, το Τμή μα 

δυ ναται να στελεχω νεται απο  ε να ακο μή υπα λλήλο κατήγορι ας ΠΕ ή  ΤΕ (στο εξή ς 

«εσωτερικο ς ελεγκτή ς») κατο πιν συνεκτι μήσής τής ελεγκτική ς πρου πήρεσι ας στον 

δήμο σιο ή  ιδιωτικο  τομε α, καθω ς και τυχο ν διαπιστευ σεων ή  πιστοποιή σεω ν τους, 

συναφω ν με τον εσωτερικο  ε λεγχο ή /και ε να υπα λλήλο ΔΕ για τή γραμματειακή  

υποστή ριξή τής υπήρεσι ας. 

Άρθρο 11: Αναφορά του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα τελει  σε λειτουργική  σχε σή αναφορα ς με τον Επικεφαλή ς του Φορε α, ή 

οποι α συνι σταται: 

α) Στήν ε γκρισή απο  τον Επικεφαλή ς του Φορε α: 

• Του περιεχομε νου του Κανονισμου  Λειτουργι ας του Τμή ματος. 

• Του Εγχειριδι ου Εσωτερικω ν Ελε γχων του Τμή ματος. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ



ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

 
17 

• Του Ετή σιου Προγρα μματος Εργασιω ν του Τμή ματος. 

β) Επιπλε ον, ο Επικεφαλή ς του Φορε α ει ναι επιφορτισμε νος με τήν ε κδοσή των 

εντολω ν εσωτερικω ν ελε γχων και παροχή ς συμβουλευτικω ν ε ργων του Τμή ματος, 

γ) Στήν υποβολή  απο  το Τμή μα προς τον Επικεφαλή ς του Φορε α: 

• Τής Ετή σιας Έκθεσής με Γνω μή. 

• Των εκθε σεων του Τμή ματος για κα θε ε λεγχο και συμβουλευτικο  ε ργο και των 

τελικω ν αναφορω ν σχετικα  με τήν υλοποι ήσή των συμφωνήθεισω ν ενεργειω ν 

κα θε οριστική ς ε κθεσής. 

• Των σχετικω ν ενήμερω σεων προς τον Επικεφαλή ς του Φορε α για θε ματα που 

σχετι ζονται με τή διακυβε ρνήσή, τις διαδικασι ες διαχει ρισής κινδυ νου και του 

Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου, προκειμε νου να λαμβα νει γνω σή για 

στρατήγικε ς, επιχειρήσιακε ς και λειτουργικε ς εξελι ξεις και να εντοπι ζει 

εγκαι ρως ζήτή ματα που χρή ζουν αντιμετω πισής. 

Άρθρο 12: Καθήκοντα του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα, στο πλαι σιο των αρμοδιοτή των και των επιχειρήσιακω ν στο χων αυτου , 

λαμβανομε νων υπο ψή των οριζο μενων στις διατα ξεις του παρο ντος, ασκει  τα 

καθή κοντα  του, με τρο πο που να διασφαλι ζεται ο τι ή λειτουργι α του Τμή ματος 

προσθε τει αξι α στο Φορε α. Έχει αρμοδιο τήτα, λαμβα νοντας υπο ψή τους στο χους 

και τους κινδυ νους του Φορε α, να: 

• Ορι ζει κατευθυ νσεις και οδήγι ες βα σει των επιχειρήσιακω ν στο χων του 

Τμή ματος για τήν ευθυγρα μμισή  τους με τους στρατήγικου ς στο χους του 

Στρατήγικου  Σχεδι ου του Φορε α. Μεριμνα  για τήν καταγραφή  και τήν 

τυποποι ήσή των διαδικασιω ν του Τμή ματος και επιβλε πει τή συ νταξή του 

Εγχειριδι ου Εσωτερικω ν Ελε γχων, το οποι ο μπορει  να αναθεωρει ται, υ στερα 

απο  τήν ε γκρισή του Επικεφαλή ς του Φορε α. 

• Καταρτι ζει και υποβα λλει στον Επικεφαλή ς του Φορε α και στήν Επιτροπή  

Ελε γχου, Ετή σια Έκθεσή. 

• Παρε χει Γνω μή στον Επικεφαλή ς του Φορε α, για τή συνολική  επα ρκεια των 

δομω ν και συστήμα των διακυβε ρνήσής, τή διαχει ρισή κινδυ νων και των 

δικλι δων ελε γχου σε συνολικο  επι πεδο ή  για μεμονωμε νες διαδικασι ες, 

λειτουργι ες και οργανικε ς μονα δες του Φορε α. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ
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• Καταρτι ζει το Ετή σιο Προ γραμμα Εργασιω ν του Τμή ματος και παρακολουθει  και 

εισήγει ται τήν τροποποι ήσή  του, ο ταν κρι νει ο τι αυτο  απαιτει ται λο γω εξωγενω ν 

ή  ενδογενω ν παραγο ντων. 

• Ει ναι υπευ θυνος για τήν κατα ρτισή, τή ρήσή και εφαρμογή  του Προγρα μματος 

Αξιολο γήσής και Βελτι ωσής Ποιο τήτας του Τμή ματος. 

• Εισήγει ται στον Επικεφαλή ς του Φορε α, τον ορισμο  υπαλλή λου ως 

εμπειρογνω μονα σε υποθε σεις που απαιτου ν εξειδικευμε νες γνω σεις. 

Άρθρο 13 Ανεξαρτησία του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Η λειτουργι α του εσωτερικου  ελε γχου ει ναι ανεξα ρτήτή. Η λειτουργική  

ανεξαρτήσι α διασφαλι ζεται με τήν οργανωτική  υπαγωγή  του Αυτοτελου ς 

Τμή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου απευθει ας στον Επικεφαλή ς του Φορε α, καθω ς και 

με τή συ στασή και λειτουργι α τής Επιτροπή ς Ελε γχου. Οι Εσωτερικοι  Ελεγκτε ς δεν 

εμπλε κονται καθ’ οιονδή ποτε τρο πο στή διοι κήσή του Φορε α ου τε αναλαμβα νουν 

επιχειρήσιακα  καθή κοντα που σχετι ζονται με αυτή . 

Ειδικο τερα, ή ανεξαρτήσι α του ε ργου του Τμή ματος προα γεται με: 

• Τή διευκο λυνσή των εργασιω ν του Τμή ματος απο  τις ελεγχο μενες υπήρεσι ες. 

• Τήν πλή ρή και απρο σκοπτή προ σβασή, κατα  τήν εκτε λεσή συγκεκριμε νου 

ε ργου, σε ο λα τα αρχει α, φυσικα  στοιχει α, ε γγραφα, χω ρους και δραστήριο τήτες 

του Φορε α, και τή συνεργασι α με τους εργαζο μενους σε αυτο ν, στο με τρο που 

ει ναι απαραι τήτο για τήν υλοποι ήσή του ε ργου αυτου . 

• Τή μή υ παρξή περιορισμω ν στους αναγκαι ους πο ρους, οι οποι οι θε τουν σε 

κι νδυνο τήν επι τευξή του προγραμματισμε νου ή  ε κτακτου ε ργου του Τμή ματος. 

Όταν για τήν πραγματοποι ήσή του ελεγκτικου  ε ργου απαιτει ται προ σβασή σε 

πλήροφοριακο  συ στήμα ε τερου Φορε α, το Αυτοτελε ς Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου, 

απευθυ νει αιτιολογήμε νο ε γγραφο αι τήμα στο Φορε α αυτο , προκειμε νου να του 

χορήγήθει  α δεια προ σβασής. 

Σε περι πτωσή που πλή ττεται ή ανεξαρτήσι α του ε ργου του Αυτοτελου ς Τμή ματος 

Εσωτερικου  Ελε γχου σε σχε σή με τα ανωτε ρω, το Τμή μα ενεργει  αμε σως, 

ενήμερω νοντας σχετικα  τον Επικεφαλή ς του Φορε α και τήν Επιτροπή  Ελε γχου. 
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Κατα  τήν α σκήσή των καθήκο ντων τους, τα με λή του Τμή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου δικαιου νται να λα βουν γνω σή οποιουδή ποτε εγγρα φου, αρχει ου, 

τραπεζικου  λογαριασμου  (σε φυσική  ή  ήλεκτρονική  μορφή ) και να ε χουν προ σβασή 

σε οποιαδή ποτε υπήρεσι α του Φορε α καθω ς και σε ο λα τα μήχανογραφικα  

συστή ματα, προγρα μματα και λοιπα  αρχει α. Για το σκοπο  αυτο , οι εμπλεκο μενες 

κατα  περι πτωσή υπήρεσι ες καθω ς και το Γραφει ο Ηλεκτρομήχανολογικω ν Έργων, 

Συγκοινωνιω ν και Πλήροφορική ς θα παρε χουν στο Τμή μα τήν απαιτου μενή 

υποστή ριξή. 

Οι εσωτερικοι  ελεγκτε ς ε χουν καθή κον εχεμυ θειας και ευθυ νή απο λυτής 

διαφυ λαξής του απορρή του των στοιχει ων που περιε ρχονται στή γνω σή τους κατα  

τήν α σκήσή των καθήκο ντων τους. 

Το Προσωπικο  του Δή μου οφει λει να συνεργα ζεται, να διευκολυ νει με κα θε τρο πο 

το ε ργο του Εσωτερικου  Ελε γχου και να παρε χει στο Τμή μα τής πλήροφορι ες 

καθω ς και ο λα τα απαραι τήτα με σα που θα διευκολυ νουν τήν α σκήσή κατα λλήλου 

και αποδοτικου  εσωτερικου  ελε γχου. 

Επισήμαι νεται ο τι σε περι πτωσή που επιβλήθει  περιορισμο ς στο ευ ρος του ελε γχου, 

ει τε ως προς τήν ε κτασή του, ει τε ως προς το σκοπο  για τον οποι ο αυτο ς επιτελει ται, 

το γεγονο ς αυτο  καθω ς και οι πιθανε ς επιπτω σεις απο  κα τι τε τοιο αναφε ρονται 

εγγρα φως στον Επικεφαλή ς του Φορε α. 

Ο Επικεφαλή ς και οι εξωτερικοι  συνεργα τες του Τμή ματος δεν ε χουν εξουσι α στις 

επιτελου μενες δραστήριο τήτες του Φορε α. 

Άρθρο 14: Επιτροπή Ελέγχου 

Η Επιτροπή  Ελε γχου εγγυα ται τήν ανεξαρτήσι α του Τμή ματος, παρακολουθει  τις 

εργασι ες του, διασφαλι ζει τήν ποιο τήτα του ε ργου του και οι συστα σεις τής 

λαμβα νονται δεο ντως υπο ψή απο  τον Επικεφαλή ς του Φορε α. 

Η Επιτροπή  Ελε γχου, ως ανεξα ρτήτο σω μα, δεν ε χει αρμοδιο τήτες διαχει ρισής και 

διοι κήσής του Φορε α. Απαρτι ζεται απο  τρι α (3) με λή, εκ των οποι ων ε να (1) 

διαθε τει ελεγκτική  εμπειρι α και τα με λή τής Επιτροπή ς δεν μπορου ν να ε χουν σχε σή 

εξαρτήμε νής εργασι ας με το Φορε α. 
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Κατα  τήν εκτε λεσή των καθήκο ντων τής, ή Επιτροπή  Ελε γχου λαμβα νει υπο ψή τής 

τα Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του Εσωτερικου  Ελε γχου, το 

Πλαι σιο Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου τής Επιτροπή ς C.O.S.O. και τις βε λτιστες 

πρακτικε ς, που διαμορφω νονται απο  φορει ς, ο πως ή Επιτροπή  C.O.S.O. και το 

Ινστιτου το Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν (I.I.A.). 

Άρθρο 15: Τήρηση αμεροληψίας κατά την άσκηση του έργου του Αυτοτελούς 

Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το ε ργο του Τμή ματος ασκει ται με αμερο λήπτο τρο πο. Στο πλαι σιο αυτο : 

1. Το Τμή μα: 

• Οφει λει να ασκει  τις δραστήριο τήτε ς του με τρο πο αμερο λήπτο και 

αντικειμενικο  ω στε να αποφευ γονται συγκρου σεις συμφερο ντων και να 

γνωστοποιου νται οποιεσδή ποτε δραστήριο τήτες οι οποι ες θα μπορου σαν να 

οδήγή σουν σε πιθανή  συ γκρουσή συμφερο ντων. 

• Μεριμνα , ω στε να ανατι θενται στους ελεγκτε ς ε ργα, με τρο πο που να 

αποφευ γονται πιθανε ς ή  πραγματικε ς συγκρου σεις συμφερο ντων. Ιδιαι τερα, 

δεν ανατι θενται υπήρεσι ες διαβεβαιωτικω ν ε ργων, για τις οποι ες ή ταν 

υπευ θυνοι στο παρελθο ν, πριν παρε λθει χρονικο  δια στήμα ενο ς (1) ε τους απο  

τήν α σκήσή αυτω ν. Δεν αποκλει εται, ο μως, ή ανα θεσή συμβουλευτικω ν 

υπήρεσιω ν επι  των ανωτε ρω αντικειμε νων. 

• Αποδε χεται αιτιολογήμε νο αι τήμα εξαι ρεσής απο  το ανατιθε μενο διαβεβαιωτικο  

ε ργο, που υποβα λλεται εγγρα φως, απο  τον εσωτερικο  ελεγκτή , λο γω πιθανή ς 

συ γκρουσής συμφερο ντων. Ομοι ως, σε περι πτωσή που εκτιμα ται απο  τον 

εσωτερικο  ελεγκτή  ο τι κατα  τήν παροχή  συμβουλευτικω ν υπήρεσιω ν μπορει  να 

προκυ ψει συ γκρουσή συμφερο ντων. 

2. Οι εσωτερικοι  ελεγκτε ς κατα  τήν α σκήσή των καθήκο ντων τους: 

• Επιδεικνυ ουν αντικειμενικο τήτα και τήρου ν αμερο λήπτή στα σή κατα  τή 

συγκε ντρωσή, αξιολο γήσή και κοινοποι ήσή των πλήροφοριω ν για τή 

δραστήριο τήτα ή  τή διαδικασι α που εξετα ζεται και δεν επήρεα ζονται απο  το 

ατομικο  τους συμφε ρον ή  τα συμφε ροντα α λλων, κατα  τον σχήματισμο  τής 

κρι σής τους. 
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• Δεν αποδε χονται οτιδή ποτε μπορει  να βλα ψει ή  θεωρει ται ο τι βλα πτει τήν 

επαγγελματική  τους κρι σή. 

• Δε συμμετε χουν σε οποιαδή ποτε δραστήριο τήτα ή  δεν αναπτυ σσουν 

επαγγελματικε ς σχε σεις που ενδε χεται να βλα ψουν ή  θεωρει ται ο τι βλα πτουν 

τήν αμερο λήπτή κρι σή τους συμπεριλαμβανομε νων και εκει νων των 

δραστήριοτή των ή  σχε σεων οι οποι ες ενδε χεται να συγκρου ονται με τα 

συμφε ροντα του Φορε α. 

• Προβαι νουν σε ε γκαιρή, ε γγραφή, αιτιολογήμε νή ενήμε ρωσή του υπευ θυνου του 

Τμή ματος σε περι πτωσή πιθανή ς ή  πραγματική ς συ γκρουσής συμφερο ντων και 

τυχο ν κινδυ νου μερολήψι ας εκ με ρους τους. 

3. Σε κα θε ε κθεσή γι νεται ρήτή  και σαφή ς αναφορα  απο  τους διενεργου ντες τον 

εσωτερικο  ε λεγχο ο τι δεν συντρε χει ζή τήμα μερολήψι ας και ε λλειψής / αδυναμι ας 

αντικειμενικο τήτας εκ με ρους τους. 

4. Τα στελε χή του Τμή ματος, κατα  τήν α σκήσή του ε ργου τους και των καθήκο ντων 

τους, τήρου ν: 

• Τον παρο ντα Κανονισμο . 

• Τον Κω δικα Δεοντολογι ας Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν. 

• Τα Διεθνή  Επαγγελματικα  Προ τυπα Εσωτερικου  Ελε γχου. 

• Το Πλαι σιο Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου τής Επιτροπή ς C.O.S.O. 

• Τις βε λτιστες πρακτικε ς, που διαμορφω νονται απο  φορει ς, ο πως ή Επιτροπή  

C.O.S.O. και το Ινστιτου το Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν (I.I.A.). 

• Το Εγχειρι διο Εσωτερικω ν Ελε γχων του Τμή ματος. 

Άρθρο 16: Κώδικας Δεοντολογίας, επαγγελματική επιμέλεια, επάρκεια και 

επιμόρφωση 

Οι Εσωτερικοι  Ελεγκτε ς πρε πει να συμμορφω νονται με τα επαγγελματικα  προ τυπα 

συμπεριφορα ς, συ μφωνα με τον κω δικα δεοντολογι ας Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν τής 

ΕΑΔ και με τον Κω δικα Ηθική ς του Ινστιτου του Εσωτερικου  Ελεγκτω ν (Institute of 

Internal Auditors – IIA), ο οποι ος περιλαμβα νει δυ ο ουσιω δή με ρή: 
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• Τις αρχε ς που αφορου ν το επα γγελμα του Εσωτερικου  Ελεγκτή  και τήν 

εφαρμογή  του Εσωτερικου  Ελε γχου, δήλαδή  να ασκου ν το ε ργο τους με 

ακεραιο τήτα, αντικειμενικο τήτα, εμπιστευτικο τήτα και επα ρκεια. 

• Τους κανο νες επαγγελματική ς συμπεριφορα ς προς τους οποι ους επιβα λλεται να 

συμμορφω νονται οι Εσωτερικοι  Ελεγκτε ς. 

Οι διαπροσωπικε ς σχε σεις των Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν πρε πει να ει ναι τε τοιες που 

να τους επιτρε πουν τήν εποικοδομήτική  και αποτελεσματική  συνεργασι α με τους 

ελεγχο μενους σε ο λα τα ιεραρχικα  επι πεδα και να διασφαλι ζουν τήν ανεξαρτήσι α 

και αμερολήψι α του ελεγκτικου  του ε ργου. 

Ο Επικεφαλή ς του Τμή ματος οφει λει να εξασφαλι ζει ο τι τα προ σωπα που 

στελεχω νουν το Τμή μα ή  που επιλε γονται σε κα θε ελεγκτικο  ε ργο, ε χουν συλλογικα  

τις απαραι τήτες γνω σεις, δεξιο τήτες και α λλες ικανο τήτες για να εκπλήρω νουν τα 

καθή κοντα  τους ορθα  και αποτελεσματικα  με τή δε ουσα επαγγελματική  επα ρκεια. 

Δε ουσα επαγγελματική  επιμε λεια ει ναι ή εφαρμογή  τής προσοχή ς και τής 

ικανο τήτας που ευ λογα θα ή ταν αναμενο μενο να επιδει ξει ε νας συνετο ς και ικανο ς 

Εσωτερικο ς Ελεγκτή ς κατα  τήν α σκήσή των καθήκο ντων του. 

Η δε ουσα επαγγελματική  επιμε λεια ει ναι ανα λογή τής πολυπλοκο τήτας του 

ελε γχου που διενεργει ται και πρου ποθε τει απο  τους Εσωτερικου ς Ελεγκτε ς να 

εξετα ζουν και να επαλήθευ ουν το αντικει μενο του ελε γχου σε αντικειμενικω ς 

επαρκή  και ευ λογο για κα θε περι πτωσή βαθμο , χωρι ς να επιβα λλουν απαραι τήτα 

τήν καθολική  επισκο πήσή ο λων των συναλλαγω ν, ενω  επι σής ή δε ουσα 

επαγγελματική  επιμε λεια δεν αποκλει ει το λα θος απο  τήν μερια  των Εσωτερικω ν 

Ελεγκτω ν. 

Οι Εσωτερικοι  Ελεγκτε ς πρε πει να βελτιω νουν τις γνω σεις, τις δεξιο τήτες και τις 

λοιπε ς ικανο τήτε ς τους με σω συνεχου ς επαγγελματική ς επιμο ρφωσής. Ειδικο τερα, 

οι ή δή υπήρετου ντες στο Τμή μα υποχρεου νται, εντο ς δω δεκα (12) μήνω ν απο  τήν 

ε ναρξή του ειδικου  προγρα μματος ελεγκτική ς επα ρκειας εσωτερικου  ελεγκτή  που 

οργανω νεται απο  το Εθνικο  Κε ντρο Δήμο σιας Διοι κήσής και Αυτοδιοι κήσής 

(ΕΚΔΔΑ) ή  απο  τήν τοποθε τήσή  τους στο Τμή μα, να λα βουν το αντι στοιχο 

Πιστοποιήτικο  Ελεγκτική ς Επα ρκειας Εσωτερικου  Ελεγκτή , εκτο ς αν διαθε τουν 

ή δή διαπι στευσή ή  πιστοποι ήσή συναφή  με τον Εσωτερικο  Έλεγχο. Σε περι πτωσή 
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τής μή εκπλή ρωσής τής ανωτε ρω υποχρε ωσής, αι ρεται ή τοποθε τήσή  τους στο 

Τμή μα. 

Οι Ελεγκτε ς, πε ραν τής αρχική ς εκπαι δευσής και πιστοποι ήσής που λαμβα νουν με 

τήν επιτυχή  παρακολου θήσή προγρα μματος κατα ρτισής για τον Εσωτερικο  Έλεγχο 

στο ΕΚΔΔΑ ή  σε α λλο πιστοποιήμε νο Φορε α επιμο ρφωσής, μεριμνου ν και οι ι διοι 

για τή συμμετοχή  τους σε α λλα πιστοποιήμε να προγρα μματα εκπαι δευσής, μετα  

απο  συ μφωνή γνω μή του Επικεφαλή ς του Τμή ματος, που συνεκτιμα  τις 

υπήρεσιακε ς ανα γκες, ω στε να μήν καθυστερει  το ανατιθε μενο στους Εσωτερικου ς 

Ελεγκτε ς ε ργο. 

Ο Επικεφαλή ς του Τμή ματος μεριμνα  για τήν εκπαι δευσή του προσωπικου  του 

Τμή ματος και ενθαρρυ νει τήν επαγγελματική  επιμο ρφωσή αυτου , λαμβανομε νου 

υπο ψή των περιορισμω ν που προκυ πτουν απο  τις ανα γκες εκτε λεσής του Ετή σιου 

Προγρα μματος Έργου, καθω ς και του βαθμου  προτεραιο τήτας των εκπαιδευτικω ν 

αναγκω ν του προσωπικου  τής Τμή ματος. 

Η επιμο ρφωσή των ελεγκτω ν του Τμή ματος οφει λει να ει ναι διαρκή ς για τήν 

απο κτήσή γνω σεων και δεξιοτή των. Πρε πει να καλυ πτει ποικιλι α αντικειμε νων, 

ο πως θε ματα ελεγκτική ς, διαχει ρισής κινδυ νων, διακυβε ρνήσής, επικοινωνι ας, 

μα νατζμεντ, οικονομική ς, νομική ς φυ σής, κλπ. Η επαγγελματική  επιμο ρφωσή και 

βελτι ωσή συνι σταται στή συνεχή  παρακολου θήσή σεμιναρι ων, μεταπτυχιακω ν 

προγραμμα των, συνεδρι ων και λοιπω ν σχετικω ν εκδήλω σεων καθω ς και στή λή ψή 

επαγγελματικω ν πιστοποιή σεων. Η επαγγελματική  γνω σή του Τμή ματος ει ναι 

συλλογική  και απαιτει  τήν κατα κτήσή δεξιοτή των σε πολυα ριθμα αντικει μενα. Για 

το λο γο αυτο  ή επιμο ρφωσή των ελεγκτω ν χαρακτήρι ζεται ως «δια βι ου 

εκπαι δευσή», ή οποι α ενθαρρυ νεται και υποστήρι ζεται απο  τή διοι κήσή του Φορε α. 

Άρθρο 17: Πρότυπα επαγγελματικής εφαρμογής του Αυτοτελούς Τμήματος 

Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα εφαρμο ζει και ανταποκρι νεται στα προ τυπα που θεσπι ζονται στήν 

ελλήνική  νομοθεσι α, τις οδήγι ες και κατευθυ νσεις που παρε χονται απο  τους 

αρμο διους εποπτικου ς φορει ς (Ελ. Συν., ΕΑΔ) καθω ς και τους κανο νες και τις αρχε ς 

που απορρε ουν απο  το Διεθνε ς Πλαι σιο Επαγγελματική ς Εφαρμογή ς Εσωτερικου  

Ελε γχου (IPPF του ΙΙΑ). 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ



ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

 
24 

Το Τμή μα οφει λει κατα  τή λειτουργι α του να τήρει  τα Προ τυπα αναφορικα  με το 

Προ γραμμα Έργου, τή Διεξαγωγή  του Έργου, τον Εντοπισμο  Πλήροφοριω ν, τήν 

Ανα λυσή και Αξιολο γήσή, τήν Καταγραφή  Πλήροφοριω ν, τήν Εποπτει α Έργων και 

τήν Κοινοποι ήσή Αποτελεσμα των, το σο κατα  τήν παροχή  Υπήρεσιω ν 

Διαβεβαι ωσής ο σο και για τήν παροχή  Συμβουλευτικω ν Υπήρεσιω ν. 

Άρθρο 18: Ορισμός Εμπειρογνωμόνων 

Αν κατα  τήν εκτε λεσή συγκεκριμε νου ε ργου (διαβεβαιωτική  / συμβουλευτική  

δραστήριο τήτα) του Τμή ματος απαιτου νται εξειδικευμε νες γνω σεις, το Τμή μα 

υποβα λλει γνω μή στον Επικεφαλή ς του Φορε α για τον ορισμο , ως 

εμπειρογνωμο νων, ατο μων που διαθε τουν σχετικε ς με το συγκεκριμε νο ελεγκτικο  

ε ργο γνω σεις και εμπειρι α. Αν οι απαιτου μενες ειδικε ς γνω σεις για τήν α σκήσή του 

ε ργου δεν καλυ πτονται απο  το προσωπικο  του Φορε α, ως εμπειρογνω μονες 

μπορου ν να ορι ζονται ει τε υπα λλήλοι α λλων Φορε ων ει τε ιδιω τες που διαθε τουν 

σχετικε ς με το συγκεκριμε νο ελεγκτικο  ε ργο γνω σεις και εμπειρι α, οι οποι οι 

συμμετε χουν στο εν λο γω ε ργο. 

Με τον ορισμο  των ανωτε ρω περιγρα φεται και το ε ργο το οποι ο αυτοι  θα 

εκτελε σουν, ή δια ρκεια και το πλαι σιο συνεργασι ας τους με το στε λεχος του 

Τμή ματος, καθω ς και ο ,τι α λλο απαιτήθει  απο  τις συγκεκριμε νες υπήρεσιακε ς 

ανα γκες. Στήν περι πτωσή αυτή  πριν απο  τή συμμετοχή  τους στή διαδικασι α 

υποβα λλουν δή λωσή για τή μή υ παρξή συ γκρουσής συμφερο ντων και για τήν 

εκτε λεσή του ε ργου τους με εχεμυ θεια και εμπιστευτικο τήτα. 

Άρθρο 19: Πρόγραμμα Αξιολόγησης και Βελτίωσης Ποιότητας 

Το Τμή μα καταρτι ζει, τήρει  και εφαρμο ζει Προ γραμμα Αξιολο γήσής και Βελτι ωσής 

Ποιο τήτας τής Μονα δας, με το οποι ο παρε χεται ή δυνατο τήτα αποτι μήσής του 

βαθμου  συμμο ρφωσής αυτου  με τήν ισχυ ουσα νομοθεσι α περι  εσωτερικου  ελε γχου 

και τον παρο ντα Κανονισμο , του βαθμου  τή ρήσής του Κω δικα Δεοντολογι ας 

Εσωτερικω ν Ελεγκτω ν και των Προτυ πων για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του 

Εσωτερικου  Ελε γχου καθω ς και τής αξιολο γήσής τής αποδοτικο τήτας και τής 

αποτελεσματικο τήτας τής λειτουργι ας του εσωτερικου  ελε γχου και του 

εντοπισμου  πεδι ων που χρή ζουν βελτι ωσής, ω στε να προσθε τει αξι α και να 

βελτιω νει τις διαδικασι ες που διε πουν τή λειτουργι α των υπήρεσιω ν του Φορε α. Το 
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προ γραμμα Αξιολο γήσής και Βελτι ωσής Ποιο τήτας τελει  υπο  τήν επι βλεψή και 

αξιολο γήσή τής Επιτροπή ς Ελε γχου. 

Άρθρο 20: Απαιτήσεις του Προγράμματος Αξιολόγησης και Βελτίωσης 

Ποιότητας 

Το Προ γραμμα Αξιολο γήσής και Βελτι ωσής Ποιο τήτας περιλαμβα νει, το σο τις 

διαρκει ς εσωτερικε ς αξιολογή σεις, ο σο και τήν εξωτερική  αξιολο γήσή, με τις οποι ες 

συνολικα  εκτιμα ται ή ποιο τήτα τής λειτουργι ας του εσωτερικου  ελε γχου, εξα γονται 

συμπερα σματα και υποβα λλονται σχετικε ς εισήγή σεις για τις απαιτου μενες 

βελτιω σεις. 

Ειδικο τερα στις διαρκει ς εσωτερικε ς αξιολογή σεις αποτυπω νονται: 

• Η διαδικασι α εποπτει ας του ελεγκτικου  ε ργου. 

• Η υλοποι ήσή του Ετή σιου Προγρα μματος Εργασιω ν του Τμή ματος. 

• Οι εργασι ες ελε γχου και οι διαδικασι ες που ακολουθου νται, συ μφωνα με το 

Εγχειρι διο Εσωτερικω ν Ελε γχων του Τμή ματος. 

• Η τή ρήσή των τιθε μενων προθεσμιω ν. 

• Ο αριθμο ς των προτα σεων που συμφωνή θήκαν. 

• Ο αριθμο ς των συμφωνήθεισω ν ενεργειω ν που υλοποιή θήκαν με σα στο ε τος. 

Άρθρο 21: Η Ευθύνη της ΜΕΕ στην Εκτίμηση, Πρόληψη και Εντοπισμό 

Κινδύνου του Φορέα 

Η Διοι κήσή του Φορε α φε ρει τήν ευθυ νή εφαρμογή ς και διατή ρήσής ενο ς επαρκου ς 

και αποτελεσματικου  πλαισι ου λειτουργιω ν και διαδικασιω ν, καθω ς και των 

δικλι δων ελε γχου με ευ λογο κο στος. Αυτή  ή ευθυ νή περιλαμβα νει το σχεδιασμο  των 

κατα λλήλων Συστήμα των Εσωτερικου  Ελε γχου και ει ναι σχεδιασμε νο για να 

παρε χει ευ λογή διαβεβαι ωσή στον φορε α για τήν επι τευξή των στο χων του σχετικα  

με τήν: 

• Αποτελεσματικο τήτα και αποδοτικο τήτα των επιχειρήσιακω ν του λειτουργιω ν. 

• Αξιοπιστι α των οικονομικω ν και λοιπω ν αναφορω ν. 

• Συμμο ρφωσή με τους νο μους, τους κανονισμου ς και τις πολιτικε ς που διε πουν 

τή λειτουργι α του. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ



ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

 
26 

Ένα ορθω ς σχεδιασμε νο συ στήμα Διαδικασιω ν Εσωτερικου  Ελε γχου αποτρε πει τή 

διενε ργεια πρα ξεων και ενεργειω ν οι οποι ες: 

• Δεν ανταποκρι νονται στή χρήστή  Διοι κήσή. 

• Καταστρατήγου ν Κανονισμου ς και Διαδικασι ες του Φορε α. 

• Θε τουν σε κι νδυνο τήν ευ ρυθμή και ασφαλή  λειτουργι α του Φορε α. 

• Εκθε τουν το Φορε α σε υπε ρμετρους κινδυ νους (περιουσιακα  στοιχει α, 

ανθρω πινο δυναμικο , αποτελε σματα, περιβα λλον, συνε χισή δραστήριοτή των). 

Οι ε λεγχοι που διεξα γονται απο  τους Εσωτερικου ς Ελεγκτε ς ενισχυ ουν τις 

δυνατο τήτες εντοπισμου  και περαιτε ρω διερευ νήσής τυχο ν ενδει ξεων ε κνομων 

πρα ξεων και αντιδεοντολογικω ν συμπεριφορω ν. 

Σε περι πτωσή που, κατα  τή διενε ργεια των ελεγκτικω ν εργασιω ν, διαπιστω νονται 

ενδει ξεις αδικήμα των που στρε φονται κατα  τής περιουσι ας και των συμφερο ντων 

του Φορε α (ενδεικτικα : απα τή, υπεξαι ρεσή, απιστι α, πλαστογραφι α), ο Εσωτερικο ς 

Ελεγκτή ς φε ρει τήν ευθυ νή α σκήσής τής δε ουσας επαγγελματική ς επιμε λειας ο πως 

αυτή  περιγρα φεται στα σχετικα  Προ τυπα. 

Ο Εσωτερικο ς Έλεγχος δεν ε χει τήν κυ ρια ευθυ νή τής αντιμετω πισής πρα ξεων ή  

παραλει ψεων κατα  τής περιουσι ας και των συμφερο ντων του Φορε α που τυχο ν 

διαπιστω νει κατα  τήν ελεγκτική  διαδικασι α, ωστο σο συνδρα μει στή συγκε ντρωσή 

πλήροφοριω ν και εισήγει ται βελτιω σεις των διαδικασιω ν Εσωτερικου  Ελε γχου για 

τή μελλοντική  διασφα λισή του Φορε α απο  παρο μοιες περιπτω σεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Άρθρο 22: Διακυβέρνηση 

Το Τμή μα, αξιολογει  και υποβα λλει κατα λλήλες προτα σεις για τή βελτι ωσή των 

συστήμα των διακυβε ρνήσής του Φορε α σχετικα  με: 

• Τήν εποπτει α τής διαχει ρισής κινδυ νου και του Συστή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου, καθω ς και με τήν κοινοποι ήσή, αρμοδι ως, πλήροφοριω ν, που αφορου ν 

στους κινδυ νους και στους ελεγκτικου ς μήχανισμου ς. 

• Το σχεδιασμο , τήν υλοποι ήσή και τήν αποτελεσματικο τήτα των στο χων, των 

προγραμμα των και των δραστήριοτή των του Φορε α που σχετι ζονται με τις αξι ες 

αυτου . 

• Τή διασφα λισή τής αποτελεσματική ς διαχει ρισής, τής απο δοσής και τής 

λογοδοσι ας. 

• Τή διασφα λισή τής ορθή ς, αποτελεσματική ς και ασφαλου ς διαχει ρισής των 

πλήροφοριακω ν συστήμα των. 

• Τήν αξιολο γήσή τής λειτουργι ας, των δραστήριοτή των και των προγραμμα των 

του Φορε α βα σει των αρχω ν τής χρήστή ς δήμοσιονομική ς διαχει ρισής. 

Άρθρο 23: Δικαιοδοσία 

Για τήν υποστή ριξή τής Διακυβε ρνήσής, ή ανω τατή Διοι κήσή του Φορε α, 

διασφαλι ζει ο τι ο Επικεφαλή ς και το προσωπικο  του Τμή ματος ε χουν 

εξουσιοδο τήσή προκειμε νου να: 

• Έχουν απεριο ριστή προ σβασή σε ο λες τις λειτουργι ες, αρχει α, περιουσι α και 

προσωπικο  και να ε χουν το δικαι ωμα να ανακτή σουν πλήροφορι ες και εξήγή σεις 

απο  τους υπαλλή λους και τους εξωτερικου ς συνεργα τες, βα σει τής κει μενής 

νομοθεσι ας. 

• Παρι στανται σε συνεδρια σεις ή  ε χουν πλή ρή και ελευ θερή προ σβασή στήν 

Ανω τατή Διοι κήσή. 
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• Κατανε μουν πο ρους, καθορι ζουν συχνο τήτες, επιλε γουν αντικει μενα και 

αποφασι ζουν το ευ ρος του ελε γχου και εφαρμο ζουν τις απαιτου μενες τεχνικε ς 

για τήν επι τευξή των σκοπω ν του ελε γχου. 

• Λαμβα νουν τήν απαραι τήτή βοή θεια του προσωπικου  των Τμήμα των που 

ελε γχουν, ο πως και εξειδικευμε νων υπήρεσιω ν εντο ς ή  εκτο ς του Φορε α. 

• Έχουν τή δικαιοδοσι α να εκτελε σουν τα καθή κοντα  τους, συμπεριλαμβανομε νής 

τής ενήμε ρωσής του Δήμα ρχου, τής Επιτροπή ς Ελε γχου (εφο σον υφι σταται) και 

του Γενικου  Γραμματε α. 

Ο Επικεφαλή ς και το προσωπικο  του Τμή ματος δεν εξουσιοδοτου νται να: 

• Εκτελου ν οποιασδή ποτε φυ σής λειτουργικα  καθή κοντα, συμπεριλαμβανομε νου 

του σχεδιασμου  διαδικασιω ν ή  θε σπισή δικλι δων ελε γχου (controls), ω στε να 

μήν επήρεαστει  ή αμερο λήπτή κρι σή τους κατα  το ε ργο τους. 

• Καταχωρου ν ή  εγκρι νουν λογιστικε ς εγγραφε ς. 

• Ορι ζουν τα καθή κοντα υπαλλή λων εκτο ς του Τμή ματος, εκτο ς αν αυτοι  ε χουν 

διατεθει  για να υποστήρι ξουν το ε ργο του ελε γχου. 

Άρθρο 24: Διαχείριση Κινδύνου 

Το Τμή μα, στο πλαι σιο των αρμοδιοτή των του, αξιολογει  τήν αποτελεσματικο τήτα 

των διαδικασιω ν διαχει ρισής κινδυ νου που εφαρμο ζει ο Φορε ας και συμβα λλει στή 

βελτι ωσή τους, εκτιμω ντας, μεταξυ  α λλων, εα ν: 

• Οι σήμαντικοι  κι νδυνοι εντοπι ζονται και αξιολογου νται απο  τους υπευθυ νους 

τής διαχει ρισής αυτω ν. 

• Οι πλήροφορι ες σχετικα  με τους κινδυ νους συλλε γονται και κοινοποιου νται 

εγκαι ρως, ω στε να ε χουν τή δυνατο τήτα οι υπευ θυνοι αυτω ν να τους 

διαχειρι ζονται, καθω ς και ο Επικεφαλή ς του Φορε α να προβαι νει σε κατα λλήλες 

διορθωτικε ς ενε ργειες. 

• Τα με τρα αντιμετω πισής των κινδυ νων ει ναι τα απαιτου μενα, ανα λογα με τα 

αποδεκτα  ο ρια ανα λήψής κινδυ νων που ε χει θε σει ο Φορε ας. 

Στο πλαι σιο υποστή ριξής του Επικεφαλή ς του Φορε α, προκειμε νου ή Διοι κήσή να 

καθιερω σει νε ες διαδικασι ες διαχει ρισής κινδυ νου ή  να βελτιω σει τις ή δή 

υφιστα μενες, το Τμή μα δεν αναλαμβα νει διοικήτική  ευθυ νή για τις διαδικασι ες 

αυτε ς, αλλα  παρε χει τήν αναγκαι α συνδρομή  του για τήν εδραι ωσή  τους. 
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Οι εσωτερικοι  ελεγκτε ς, κατα  τήν εκτε λεσή των ανατιθε μενων σε αυτου ς ε ργων, 

συγκεντρω νουν πλήροφορι ες σχετικα  με τή διαχει ρισή κινδυ νων, ο πως αυτή  

υλοποιει ται απο  τήν Υπήρεσι α στήν οποι α διενεργει ται ο ε λεγχος, προκειμε νου να 

αξιολογή σουν τήν αποτελεσματικο τήτα  τής στο μετριασμο  αυτω ν. 

Αναφορικα  με τή διαχει ρισή των κινδυ νων που απειλου ν τή λειτουργι α του ι διου 

του εσωτερικου  ελε γχου, το Τμή μα μεριμνα , ιδιαιτε ρως, για τήν εξα λειψή των 

κινδυ νων δυσφή μισής, ψευδου ς βεβαι ωσής και αστοχι ας ελε γχου. 

Άρθρο 25: Δικλίδες ελέγχου του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου του Φορέα 

Το Τμή μα, στο πλαι σιο των αρμοδιοτή των του, συμβα λλει, ω στε ή λειτουργι α του 

Εσωτερικου  Ελε γχου να υποστήρι ζει τήν ανα πτυξή και τή διατή ρήσή 

αποτελεσματικω ν δικλι δων ελε γχου του Συστή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου, με τήν 

αξιολο γήσή τής επα ρκειας, τής αποτελεσματικο τήτας και τής αποδοτικο τήτα ς του 

καθω ς και τής διαρκου ς βελτι ωσή ς του, με απω τερο σκοπο : 

• Τήν επι τευξή των στρατήγικω ν στο χων του Φορε α. 

• Τήν παροχή  αξιοπιστι ας και εγκυρο τήτας τής πλήροφο ρήσής των δικλι δων 

ελε γχου του Φορε α. 

• Τήν αποτελεσματικο τήτα και τήν αποδοτικο τήτα των λειτουργιω ν και των 

πλήροφοριακω ν συστήμα των του Φορε α. 

• Τή διασφα λισή των περιουσιακω ν στοιχει ων του Φορε α. 

• Τή συμμο ρφωσή σε νομοθετικε ς και κανονιστικε ς διατα ξεις εθνικου , ενωσιακου  

και διεθνου ς δικαι ου. 

• Τον τρο πο με τον οποι ο ο Φορε ας διαχειρι ζεται τον κι νδυνο απα τής. 

Άρθρο 26: Ετήσιο Πρόγραμμα Εργασιών του Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα, καταρτι ζει το αργο τερο εντο ς του Ιανουαρι ου εκα στου ε τους, Ετή σιο 

Προ γραμμα Εργασιω ν, λαμβανομε νων υπο ψή των διαθε σιμων πο ρων αυτου . Στή 

συνε χεια το υποβα λλει στήν Επιτροπή  Ελε γχου και στον Επικεφαλή ς του Φορε α, ο 

οποι ος το εγκρι νει το αργο τερο εντο ς μήνο ς. 

Το Ετή σιο Προ γραμμα Εργασιω ν περιλαμβα νει: 

• Οργανωτικα  θε ματα του Τμή ματος. 

• Τα διαβεβαιωτικα  / ελεγκτικα  ε ργα. 
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• Τα συμβουλευτικα  ε ργα. 

• Στοιχει α για τήν Εκπαι δευσή και Κατα ρτισή εσωτερικω ν ελεγκτω ν. 

Το Ετή σιο Προ γραμμα Εργασιω ν υλοποιει ται με τήν ε κδοσή εντολω ν απο  τον 

Επικεφαλή ς του Φορε α (προγραμματισμε νο ε ργο). Πε ραν των ανωτε ρω εντολω ν, 

δυ ναται να εκδι δονται απο  τον Επικεφαλή ς του Φορε α και εντολε ς διεξαγωγή ς 

ε κτακτων εσωτερικω ν ελε γχων ή  παροχή ς συμβουλευτικω ν ε ργων. 

Το Τμή μα παρακολουθει  και εισήγει ται τήν τροποποι ήσή του Ετή σιου 

Προγρα μματος Εργασιω ν, ο ταν κρι νει ο τι αυτο  απαιτει ται, λο γω εξωγενω ν ή  

ενδογενω ν παραγο ντων. Το Ετή σιο Προ γραμμα Εργασιω ν τροποποιει ται με τήν 

ι δια διαδικασι α ε γκρισή ς του. 

Άρθρο 27: Εποπτεία του Έργου του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού 

Ελέγχου 

Το Τμή μα ε χει τήν ευθυ νή για τήν υλοποι ήσή του συνολικου  ε ργου αυτου . 

Εποπτευ ει κα θε διαβεβαιωτικο  ή  συμβουλευτικο  ε ργο που ανατι θεται στα στελε χή 

αυτου  καθ’ ο λή τή δια ρκεια  του, ε τσι ω στε να εξασφαλι ζεται ή επι τευξή των 

αντικειμενικω ν σκοπω ν αυτου  και να διασφαλι ζεται ή ποιο τήτα τής παρεχο μενής 

υπήρεσι ας. 

Άρθρο 28: Ανάθεση Έργου 

Η διεξαγωγή  διαβεβαιωτικου  / ελεγκτικου  ε ργου ή  ή παροχή  συμβουλευτικου  

ε ργου ανατι θεται στα στελε χή του Τμή ματος, με τήν ε κδοσή σχετική ς εντολή ς. 

Τροποποι ήσή τής εντολή ς επιτρε πεται, κατο πιν ε γκρισής του Επικεφαλή ς του 

Φορε α που ε χει εκδω σει τήν εντολή , σε περι πτωσή που απαιτει ται: 

• Επε κτασή τής δια ρκειας του ε ργου. 

• Τροποποι ήσή τής συ νθεσής τής ελεγκτική ς ομα δας ή  τής ομα δας παροχή ς 

συμβουλευτικου  ε ργου. 

Σε περι πτωσή που απαιτει ται περιορισμο ς ή  διευ ρυνσή του σκοπου  τής εντολή ς, ή 

τροποποι ήσή αυτή  εγκρι νεται απο  τον Επικεφαλή ς του Φορε α. Τροποποι ήσή τής 

εντολή ς ε κτακτου ελε γχου ή  ε κτακτου συμβουλευτικου  ε ργου επιτρε πεται, 

κατο πιν ε γκρισής του Επικεφαλή ς του Φορε α. 
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Τροποποι ήσή των εντολω ν μπορου ν να προτει νουν και: 

• Το Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου. 

• Τα στελε χή του Τμή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου, κατο πιν αιτιολογήμε νής 

προ τασή ς τους. 

Άρθρο 29: Σχεδιασμός του έργου 

Μετα  τήν ανα θεσή του ε ργου αναπτυ σσεται ο σχεδιασμο ς αυτου , λαμβανομε νων 

υπο ψή: 

• Των στρατήγικω ν στο χων του Φορε α. 

• Των αντικειμενικω ν σκοπω ν του ε ργου. 

• Των κινδυ νων που σχετι ζονται με το ε ργο (εσωτερικω ν και εξωτερικω ν) 

συμπεριλαμβανομε νων και των κινδυ νων απα τής. 

• Του ευ ρους του ε ργου, το οποι ο πρε πει να ει ναι επαρκε ς για τήν επι τευξή των 

αντικειμενικω ν σκοπω ν του. 

• Τής δια ρκειας του ε ργου και των διαθεσι μων πο ρων για τήν υλοποι ήσή αυτου . 

Ο σχεδιασμο ς του ε ργου αποτυπω νεται στο Σχε διο Έργου και στο Χρονοδια γραμμα 

υλοποι ήσής αυτου , συ μφωνα με το Προ γραμμα Ελε γχου που καταρτι ζεται. 

Άρθρο 30: Διενέργεια του Έργου και Ενέργειες σε περίπτωση ενδείξεων 

απάτης 

Κατα  το στα διο τής διενε ργειας του ε ργου υλοποιου νται τα ελεγκτικα  βή ματα (οι 

ελεγκτικε ς ενε ργειες) που ε χουν συμπεριλήφθει  στο Προ γραμμα Ελε γχου. Στο 

στα διο αυτο  εντοπι ζονται, συλλε γονται και καταγρα φονται επαρκει ς, αξιο πιστες 

και χρή σιμες πλήροφορι ες για τήν τεκμήρι ωσή τυχο ν ευρήμα των του ε ργου, καθω ς 

και οι ενδεχο μενοι κι νδυνοι. 

Κατα  τή διενε ργεια του ε ργου, αν εντοπιστου ν ενδει ξεις απα τής ή  ε λλειψής 

ακεραιο τήτας, αυτε ς γνωστοποιου νται, αμε σως, στο Τμή μα Εσωτερικου  Ελε γχου 

και στον Επικεφαλή ς του Φορε α, προκειμε νου να αναλήφθου ν ενε ργειες απο  τα 

αρμο δια ο ργανα. Παρα λλήλα, λαμβα νονται ο λα τα αναγκαι α με τρα ω στε να μήν 

καταστραφου ν ή  αλλοιωθου ν τα αποδεικτικα  στοιχει α. 
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Άρθρο 31: Προσωρινή Έκθεση Εσωτερικού Ελέγχου 

Η Προσωρινή  Έκθεσή Εσωτερικου  Ελε γχου υποβα λλεται απο  τους εσωτερικου ς 

ελεγκτε ς που τον διενή ργήσαν, στον Προι στα μενο του Αυτοτελου ς Τμή ματος 

Εσωτερικου  Ελε γχου, ο οποι ος κατα  τήν κρι σή του, μπορει  να ζήτή σει τήν 

τροποποι ήσή τής Προσωρινή ς Έκθεσής (για τήν οποι α ενδε χεται να απαιτει ται και 

συμπλήρωματική  ελεγκτική  εργασι α) και τήν επανυποβολή  τής. 

Στή συνε χεια, ή Προσωρινή  Έκθεσή αποστε λλεται στον/στους 

Προι στα μενο/με νους των οργανικω ν μονα δων, στήν/στις οποι α/οποι ες αφορα  ο 

ε λεγχος, προκειμε νου να διατυπω σουν εγγρα φως τήν αποδοχή  των προτα σεων 

που εμπεριε χονται σε αυτή ν, καθω ς και του χρονοδιαγρα μματος υλοποι ήσή ς τους 

ή  να αιτιολογή σουν τήν τυχο ν εν με ρει ή  εν ο λω μή αποδοχή  αυτω ν. 

Άρθρο 32: Οριστικοποίηση του ελέγχου 

Η αποδοχή  των προτα σεων των Προσωρινω ν Εκθε σεων γνωστοποιει ται εγγρα φως 

στο Τμή μα και ακολου θως οι εσωτερικοι  ελεγκτε ς που διενή ργήσαν τον ε λεγχο 

συντα σσουν τήν Οριστική  Έκθεσή Εσωτερικου  Ελε γχου και τήν υποβα λλουν στον 

Προι στα μενο του αρμο διου Τμή ματος. Κατα  το στα διο τής ως α νω οριστικοποι ήσής 

ει ναι δυνατο ν να προκυ ψουν διορθω σεις ή  αλλαγε ς. 

Σε περι πτωσή που δε γι νουν αποδεκτε ς οι προτα σεις, εν ο λω ή  εν με ρει, απο  

τον/τους αρμο διο/-διους, ενήμερω νεται σχετικα  ο Επικεφαλή ς του Αυτοτελου ς 

Τμή ματος Εσωτερικου  Ελε γχου, ο οποι ος δυ ναται να ζήτή σει να πραγματοποιήθει  

συνα ντήσή, με σκοπο  τήν επι τευξή συμφωνι ας. Σε περι πτωσή που δεν αιτιολογει ται 

απο  τους ως α νω αρμοδι ους ή μή αποδοχή  προ τασής για υλοποι ήσή βελτιωτική ς 

ενε ργειας, καταγρα φονται στήν Οριστική  Έκθεσή οι τυχο ν κι νδυνοι που συνεχι ζουν 

να υφι στανται λο γω τής μή υλοποι ήσής αυτή ς και γι νεται ιδιαι τερή μνει α των εν 

λο γω κινδυ νων στο ε γγραφο του Τμή ματος, με το οποι ο υποβα λλεται ή Έκθεσή 

στον Επικεφαλή ς του Φορε α. 

Άρθρο 33: Γνωστοποίηση των Αποτελεσμάτων του έργου 

Τα αποτελε σματα του ε ργου γνωστοποιου νται με σω Έκθεσής, ή οποι α 

υποβα λλεται, με ε γγραφο του Τμή ματος, στήν ελεγχο μενή μονα δα και στον 

Επικεφαλή ς του Φορε α. 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ



ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

 
33 

Οι Εκθε σεις μπορου ν να γνωστοποιου νται, πε ραν των προαναφερθε ντων και σε 

α λλες υπήρεσι ες, ή  σε α λλους φορει ς εκτο ς του Φορε α μο νο υ στερα απο  ε γκρισή 

του Επικεφαλή ς αυτου . 

Άρθρο 34: Έκθεση συμβουλευτικού έργου 

Κατο πιν τής διενε ργειας ενο ς συμβουλευτικου  ε ργου, οι εσωτερικοι  ελεγκτε ς 

παρε χουν εισήγή σεις εναλλακτικω ν και βελτιωμε νων προτα σεων εκτε λεσής μιας 

δραστήριο τήτας, βασισμε νοι σε ε να πλαι σιο αναφορα ς και σε βε λτιστες πρακτικε ς 

αναλυ οντας ιστορικα  στοιχει α και εκτιμω ντας βασικε ς εξελι ξεις. Επικοινωνου ν τις 

συμβουλε ς στους εμπλεκο μενους, δήμιουργω ντας μια αμφι δρομή επικοινωνι α 

χωρι ς να εμπλε κονται στήν α σκήσή των αρμοδιοτή των των εμπλεκομε νων. 

Η ε κθεσή συμβουλευτικου  ε ργου συντα σσεται και υποβα λλεται απο  τους 

εσωτερικου ς ελεγκτε ς στον Επικεφαλή ς τής Μονα δας Εσωτερικου  Ελε γχου, ο 

οποι ος κατο πιν συ μφωνής γνω μής του, υποβα λλει τήν ε κθεσή στον Προι στα μενο 

του αρμο διου Τμή ματος στο οποι ο παρε χεται το συμβουλευτικο  ε ργο, προς 

συζή τήσή. Ωστο σο, δεν απαιτει ται αποδοχή  των προτα σεων, καθω ς ο 

Προι στα μενος του τμή ματος στο οποι ο παρε χεται το συμβουλευτικο  ε ργο, κρι νει 

και αποφασι ζει τήν υιοθε τήσή των εισήγή σεων ή  ο χι, αναλαμβα νοντας τήν ευθυ νή 

διαχει ρισής των ενδεχο μενων κινδυ νων που απορρε ουν απο  τήν απο φασή  του. 

Η Έκθεσή Συμβουλευτικου  Έργου ε πειτα απο  τυχο ν τροποποιή σεις που μπορει  να 

προκυ ψουν στο πλαι σιο τής αμφι δρομής επικοινωνι ας μεταξυ  τής ΜΕΕ και του 

αποδε κτή, υποβα λλεται στον Επικεφαλή ς του Φορε α 

Άρθρο 35: Παρακολούθηση Υλοποίησης Συμφωνηθεισών Ενεργειών (follow 

up) 

Κατα  τή διαδικασι α τής παρακολου θήσής (follow up), επιβεβαιω νεται ή υλοποι ήσή 

και αξιολογει ται ο αντι κτυπος κα θε συμφωνήθει σας ενε ργειας εντο ς του τεθε ντος 

απο  τον εσωτερικο  ελεγκτή  χρονοδιαγρα μματος. Μετα  τήν υλοποι ήσή ο λων των 

συμφωνήθεισω ν ενεργειω ν κα θε οριστική ς ε κθεσής, συντα σσεται Τελική  Αναφορα , 

στήν οποι α, εκτο ς των α λλων, περιλαμβα νεται και ή αξιολο γήσή τής 

αποτελεσματικο τήτας των ενεργειω ν που πραγματοποιή θήκαν απο  τις αρμο διες 

Υπήρεσι ες, με σκοπο  τή διαπι στωσή τής εφαρμογή ς ή  μή των προτα σεων, τής 

υ παρξής τυχο ν υπολειμματικω ν μή ανεκτω ν, κινδυ νων και τής ανα δειξής τής 
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προστιθε μενής αξι ας τής λειτουργι ας του εσωτερικου  ελε γχου. Η Τελική  Αναφορα  

υποβα λλεται στον Προι στα μενο του αρμο διου Τμή ματος και στου Τμή ματος 

Εσωτερικου  Ελε γχου. 

Άρθρο 36: Ετήσια Έκθεση με Γνώμη 

Το Τμή μα υποβα λλει ε ως τις 31 Μαρτι ου κα θε ε τους: 

1. Στον Επικεφαλή ς του Φορε α και στήν Επιτροπή  Ελε γχου: 

Τήν Ετή σια Έκθεσή του προήγου μενου ε τους, ή οποι α συντα σσεται συ μφωνα με τα 

Διεθνή  Προ τυπα για τήν Επαγγελματική  Εφαρμογή  του Εσωτερικου  Ελε γχου και ή 

οποι α περιλαμβα νει, κατ’ ελα χιστο: 

• Τήν επιβεβαι ωσή τής ανεξαρτήσι ας του ε ργου του Τμή ματος. 

• Τή συμμο ρφωσή με τον παρο ντα Κανονισμο  και με τον Κω δικα Δεοντολογι ας. 

• Θε ματα σχετικα  με τους σκοπου ς, τή λειτουργι α και τον τρο πο α σκήσής των 

αρμοδιοτή των του Τμή ματος, καθω ς και α λλα θε ματα που α πτονται του 

παρο ντος Κανονισμου . 

• Τήν αξιολο γήσή τής λειτουργι ας του εσωτερικου  ελε γχου σε σχε σή με το Ετή σιο 

Προ γραμμα Εργασιω ν και τήν προ οδο που ε χει επιτευχθει  σε σχε σή με αυτο . 

• Τα αποτελε σματα των ελεγκτικω ν δραστήριοτή των, με ε μφασή στα ευρή ματα 

που ει ναι ενδεικτικα  καταστα σεων που θα μπορου σαν να επήρεα σουν αρνήτικα  

τήν επι τευξή των στρατήγικω ν στο χων του Φορε α. 

• Τήν προ οδο υλοποι ήσής των συμφωνήθεισω ν ενεργειω ν. 

• Τις δυσκολι ες και τα προβλή ματα που προε κυψαν κατα  τή διεξαγωγή  των 

εσωτερικω ν ελε γχων / συμβουλευτικω ν ε ργων, καθω ς και κατα  τήν 

παρακολου θήσή υλοποι ήσής των συμφωνήθεισω ν ενεργειω ν και προτα σεις για 

τήν αποτελεσματική  αντιμετω πισή αυτω ν. 

• Τις απαιτή σεις σε πο ρους για τήν υλοποι ήσή του ε ργου του Τμή ματος. 

2. Στον Επικεφαλή ς του Φορε α διατυ πωσή «Γνω μή» ή οποι α συνοδευ ει τήν Ετή σια 

Έκθεσή σχετικα  με τή συνολική  επα ρκεια των δομω ν και συστήμα των 

διακυβε ρνήσής, τή διαχει ρισή κινδυ νων και των δικλι δων ελε γχου σε συνολικο  

επι πεδο ή  για μεμονωμε νες διαδικασι ες, λειτουργι ες και οργανικε ς μονα δες του 

Φορε α. Η Γνω μή συνοδευ ει τήν Ετή σια Έκθεσή που υποβα λλεται στον Επικεφαλή ς 

του Φορε α, βασι ζεται στα αποτελε σματα του ε ργου και των δραστήριοτή των του 

ΑΔΑ: ΡΞ2ΧΩ6Γ-ΣΞΝ



ΔΗΜΟΣ ΑΒΔΗΡΩΝ 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

 
35 

Τμή ματος, λαμβα νει τή μορφή  τής διαβεβαι ωσής (θετική ς, αρνήτική ς ή  με 

επιφυ λαξή), και περιλαμβα νει: 

• Τους σήμαντικου ς κινδυ νους που απειλου ν τή λειτουργι α του Φορε α, 

αναφερομε νων, ιδιαι τερα, των κινδυ νων απα τής, που αφορου ν στο Συ στήμα 

Εσωτερικου  Ελε γχου και τή διακυβε ρνήσή. 

• Τον βαθμο  ανταπο κρισής των Υπήρεσιω ν του Φορε α στους κινδυ νους, καθω ς 

και θε ματα που μπορει  να ανακυ ψουν απο  τή μή αποδοχή  αυτω ν. Σε περι πτωσή 

που στή Γνω μή διατυπω νονται αρνήτικε ς απο ψεις, πρε πει να αιτιολογου νται 

επαρκω ς. 

• Τήν επα ρκεια των δικλι δων ελε γχου σε συνολικο  επι πεδο ή  για μεμονωμε νες 

διαδικασι ες, λειτουργι ες και οργανικε ς μονα δες.  

Οι Εκθε σεις κοινοποιου νται αμελλήτι  στο Ελεγκτικο  Συνε δριο και 

γνωστοποιου νται στήν Εθνική  Αρχή  Διαφα νειας και στή Γενική  Διευ θυνσή 

Δήμοσιονομικω ν Ελε γχων του Υπουργει ου Οικονομικω ν. 

Άρθρο 37: Ηλεκτρονικές Εφαρμογές Υποστήριξης του Εσωτερικού Ελέγχου 

Το Τμή μα κατα  τήν α σκήσή των καθήκο ντων του, μπορει  να υποστήρι ζεται απο  

ήλεκτρονικε ς ελεγκτικε ς εφαρμογε ς και προγρα μματα καθω ς και υλικοτεχνικο  

εξοπλισμο  που πιθανο ν απαιτει ται (π.χ. φορήτου ς Η/Υ). 

Άρθρο 38: Αρχείο Εσωτερικών Ελέγχων και Συμβουλευτικών Έργων 

Το Τμή μα φε ρει τήν ευθυ νή τής τή ρήσής των αρχει ων των ελεγκτικω ν του ε ργων, 

σε φυσική  και σε ήλεκτρονική  μορφή . Το Τμή μα ορι ζει τον υπα λλήλο, με τον 

αναπλήρωτή  του, που θα ει ναι αρμο διοι για τήν τή ρήσή των αρχει ων αυτω ν, 

συ μφωνα με τα οριζο μενα στον οικει ο οργανισμο  του Φορε α. 

Άρθρο 39: Εξωτερική εποπτεία του Αυτοτελούς Τμήματος Εσωτερικού 

Ελέγχου 

Η Εθνική  Αρχή  Διαφα νειας: 

• Αναπτυ σσει το θεσμικο , οργανωτικο  και επιχειρήσιακο  πλαι σιο για το Εθνικο  

Συ στήμα Εσωτερικου  Ελε γχου, τή λειτουργι α εσωτερικου  ελε γχου και τή 
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λειτουργι α διαχει ρισής κινδυ νων, σε συνεργασι α με τα αρμο δια υπουργει α για 

τή δήμο σια διοι κήσή και τή δήμοσιονομική  διαχει ρισή. 

• Σχεδια ζει και αναπτυ σσει προ τυπα, μεθοδολογι ες και εργαλει α εσωτερικου  

ελε γχου. 

• Συντονι ζει και υποστήρι ζει τή λειτουργι α και τήν ελεγκτική  δρα σή των Μονα δων 

Εσωτερικου  Ελε γχου. 

• Παρακολουθει  και αξιολογει  το ε ργο και τή δρα σή των Μονα δων Εσωτερικου  

Ελε γχου και υποβα λλει προτα σεις για τήν αντιμετω πισή τυχο ν προβλήμα των 

που κατεγρα φήσαν κατα  τή διαδικασι α τής αξιολο γήσής. 

• Ενήμερω νεται για τις εκθε σεις και τα πορι σματα των Μονα δων Εσωτερικου  

Ελε γχου, καθω ς και για τήν πορει α υλοποι ήσής των προτα σεω ν τους, 

οποτεδή ποτε το ζήτή σει. 

Το Υπουργει ο Οικονομικω ν ελε γχει τήν επα ρκεια του Συστή ματος Εσωτερικου  

Ελε γχου βα σει των αρχω ν τής χρήστή ς δήμοσιονομική ς διαχει ρισής, στο πλαι σιο 

των αρμοδιοτή των του. 

Το Ελεγκτικο  Συνε δριο παρακολουθει , ελε γχει και αξιολογει  τήν 

αποτελεσματικο τήτα και τήν επα ρκεια των Μονα δων Εσωτερικου  Ελε γχου. 

Άρθρο 40: Έναρξη ισχύος, τροποποίηση / επικαιροποίηση Κανονισμού 

Λειτουργίας 

Ο παρω ν Κανονισμο ς τι θεται σε ισχυ  ευθυ ς μετα  τήν ε γκρισή  του. 

Το Τμή μα Εσωτερικου  ελε γχου, δυ ναται να επισκοπει  και να επανεκτιμα  τον 

Κανονισμο  του, να τον τροποποιει  με τήν υποχρε ωσή να υποβα λλει προς ε γκρισή 

τον επικαιροποιήμε νο Κανονισμο  στον Επικεφαλή ς του Φορε α. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΩΝ 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΓΚΡΙΣΗ 

1 
Αρχική 
Έκδοσή 

Χρήστος Χατζόπουλος 
Εσωτερικός Ελεγκτής 

 
 
 
 
 
 

Ημερομήνία: …………………… 

Γεώργιος Τσιτιρίδής 
Δήμαρχος 

 
 
 
 
 
 

Ημερομήνία: …………………… 
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